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Мої дослідження з витоків заушської та овруцької шляхти довели, що нащадки 

шляхтичів з сіл Мелені та Васьковичі на Овруччині мають, крім слов’янського, також 

пруссько-балтське коріння. І це виявилися не єдині докази їх походження. Так, група археологів 

під керівництвом А. Томашевського та С. Павленка в межах “Програми Овруцького проекту” 

проводила дослідження з вивчення поселень овруцької шляхти. Археологічними розвідками 

були виявлені поселення давньоруської доби біля сучасних сіл там, де колись жила овруцька 

околична шляхта. Серед цих сіл знаходимо Васьковичі, Корчівку, Гошів. За результатами 

розкопок А. Томашевський опублікував матеріали [1, С. 122], які підтверджують присутність у 

деяких заушських родів рис, притаманних прусському та балтському населенню. “Балтська 

присутність” в Овруцькій волості зафіксована антропологічними і мовно-лінгвістичними 

матеріалами. У висновках відзначено, що місцева людність має певні специфічні властивості, 

які зближують її з представниками балтських племен Литви і південно-західної Латвії, 

фінно-мовних карелів і вепсів, південних білорусів і північно-західних росіян (поморів). 

У даній статті розгляну історію сіл Мелені та Васьковичі, які з’явились на мапі 

Овруччини тільки в кінці ХV ст. Доведемо, що їх заснували по чоловічій лінії нащадки 

ростовського князя (одна з родових гілок великого князя київського Володимира) Русана 

Плаксича, а по жіночій лінії нащадки балтського німця [2] Герка. Батьківщиною Герка була 

Лівонія [3]. Його родові землі лежали на берегах р. Індриця [4], а саме, на кордоні Великого 

князівства Литовського (далі ВКЛ) та Лівонії. Показово, що Герко використав назву річки в 

імені свого сина, назвавши його Індриком.  

Історична довідка. “При Вітовті десь у червні 1426 р. на північ від Західної Двини була 

проведена демаркація кордону між Полоцьким повітом і Лівонією. Безпосередніх описів цього 

кордону, який у джерелах зветься Вітовтовим, ми не знаємо. Однак можна припускати, що він 

починався там, де р. Індриця впадала в Західну Двину” [5, С. 103]. Так, на північ від Західної 

Двини лінія кордону йшла по р. Індрица, а у верхів’ях Індриці повертала на схід.  

Як купець Індрик Геркович (Хінрик, Heinrich, einen Rigischen) згадується у розписці за 

[1443–1445]. В ній йшлося, що один полоцький містянин заборгував “немчине рижанину 

Индрику” віск [6]. Індрик фігурує також в [1444–1446] у посланні полоцького воєводи Андрія 



Саковича до ради Риги [7]. А [1444 або 1459] Омелян, намісник полоцького воєводи Андрія 

Саковича, надіслав лист до ради Риги з повідомленням про висилку німця Індриха з вимогою 

покарати того за злочинні дії і взяти з нього компенсацію на користь потерпілих [8, С. 102]. 

Мапа кордонів Лівонії [9; с. 205]. 

 

Брат Індрика Герковича, ризький купець Ганус Геркович, возив товари до Полоцька. У 

[1459] полоцький намісник написав лист до ради Риги з проханням опитати свідків загибелі 

струга Гануса Герковича [10, С. 127]: “Ганусов струг (Гануса Герковича) с шестнадцатью 

мехами соли в 1458 г. утонул на глазах другого рижанина Гануса Романовича” [11, С. 350]. У 

[1465–1468] Ганус Геркович виступав посланцем від ради Риги до короля Казимира щодо воску, 

який рижанам поставляли з Полоцька [12].  



Німець Індрик Геркович заснував рід Індриховичів. Його діти: Жикгимонт Індрихович, 

Петер Індрикович, Лодята Індрихович, Авдотія Індрихівна, Конон, Борис та Індрих на 

прізвисько Німець (“Indrych Niemiee” [13]).   

Петер Індрикович у документах 

1. При укладанні “Договору між Полоцьком та про врегулювання конфлікту 1466 р. і подальшу 

торгівлю” від 2.07.1478 р. були присутні: від полоцьких бояр Сенко Радкович (родич нащадка 

кн. Русана Плаксича Бориса Теляднича; див. далі), від полоцьких міщан – “панъ Евлашько 

Федоровичь” (син Федора Львовича Плаксича), “панъ Зеновеи Боцько”; а від ризьких купців – 

“панъ Петръ Инъдрикович, панъ Ганус Геркович”[14].  

2. А. Хорошкевич записала: “Петр Индрикович – это Петер Хинрикс, упоминаемый в 1458–1509 

гг., занимавший должность бургомистра в 80-е гг.” [15, С. 170].   

Жикгимонт Індрихович у документах  

1. У грамоті полоцьких бояр, містян і “всього посольства”, датованій [1441–1446] і зверненій до 

ради Риги з вимогою розрахуватись за заподіяну шкоду нащадку князя Русана Плаксича [16] – 

купцю Русану Кожчичу, згадуються “Жидимонт” та Індрицо Герков (син і батько), які 

супроводжували ризького ратмана Філіпа [17]. 

2. Жикгимонт Індрихович займав посаду житомирського старости щонайменше 10 років [18; с. 

651]. Він згадується в “Разъезжей старосты житомирского Жикгимонта и пана Каленика 

Скипорю на село Тулино, данной около 1458 года”: “На том розъезде был пан Каленик, а пан 

Жидимонт Староста Житомирьский, а пан Ворона, а пан Волчко [19] Александрович, а пан 

Володко” [20; с. 167-168]. 

3. У документі від 15.05.1468 р. йдеться, що житомирський староста Жикгимонт Індрихович з 

дружиною Ганною подарували їхньому слузі Сенькові с. Гридково на Житомирщині з усіма 

доходами [21; с. 29-30].  

Не маючи власних дітей, Жикгимонт опікувався долею своїх родичів. Його сестра 

Авдотія Індрихівна після страти за участь у заколоті проти вел. князя її чоловіка Івашка 

Ольгишевича вийшла заміж за Зенка Євлашковича Кожчича, нащадка кн. Русана Плаксича. 

Жикгимонт допоміг Авдотії отримати на Овруччині с. Васьковичі, яке стало її посагом в сім’ю 

нового чоловіка. Син Зенка Євлашковича від І-го шлюбу Юхно став пасинком Авдотії. І вже син 

Юхна, Сидір Юхнович, отримав підтвердження привілеїв на с. Васьковичі [22 ,С. 17]. 

Син Індрика Герковича Конон за протекцією свого брата Жикгимонта 18.08.1499 р. 

отримав від в. князя Олександра лист-дозвіл на оренду овруцької корчми: “Што перво сего 

купили в нас корчму вруцкую люди наши на имя Конон а Ждан на год за пятьдесят грошей” [23, 



С. 275-276]. І Конон, певно, знову не без допомоги Жикгимонта, зміг придбати на Овруччині 

землю, яка первісно називалася “Кононовська”. Вона межувала із землями Печерського 

монастиря. Після смерті Жикгимонта його вдова Ганна вдруге вийшла заміж. Вона успадкувала 

київські маєтки Жикгимонта, які той за свою вірну службу отримав від київського князя Семена 

Олельковича [24; с. 110]. Конон же повернувся до Полоцька, де його батько Індрик Геркович на 

той час служив намісником.  

Індрик Геркович у документі 

23.08.1505 р. намісник полоцький “господин Хинрик”, а також войт, бургомістр і ратмани 

Полоцька звернулись до ради Риги з проханням повідомити про епідемію в Ризі [25; с. 

526-528].  

Конон одружився з дочкою полоцького писаря Бориса Теляднича [26]. Віном Конона 

стали так звані Кононовські землі на Овруччині та, певно, землі в Лівонії [27]. Доказами цьому 

слугує ПГ № 158 за 7.01.1540 р., яка містить інформацію про племінників Конона. Так, 

господарські люди Вітебського повіту Іван Васкевич Лихий Гість, “Васко Мышкович син 

Борисович” та Степан Радкович оповідали: “Былъ в насъ дядъко, небожчикъ Кононъ, и детокъ 

не мелъ при смерти своеи, а которыхъ мелъ, тыи первеи его померли ”. Згадали вони і те, що 

старший син Бориса Теляднича купив землю у Марка Чортова. Той “продал земълицы, огород 

свои Семену Борысовичу и его детемъ обель вечъно”. А документ посвідчив син Семена 

Борисовича: “И печат в того листа Богъдана Симоновича приложили” [28, С. 282]. Тож, Конон 

був дядьком Васку, сину Мишка Борисовича, та Степану Радковичу. Це можливо, якщо вони 

були племінниками Конона по жіночій лінії, тобто, дружини Конона і Степана Радковича були 

рідними сестрами Борисовичів Телятицьких.  

*** 

На Кононовських землях у Заушші виникло с. Мелені, яке, вважаю, отримало свою назву 

від річки Мелениці, що протікає у Краславському повіті в Лівонії [29], рідних місцях батька 

Конона.  

Географічна довідка. Річка Мелениця згадується у “Литовській метриці” за 1541 р.: “…үвεрхъ 

рεкою Сар(ъ)εю полъторы мили до рεчъки Малεницы, а Мεлεницою рεчъкою үвεрхъ. А ωт тоε 

рεчъки Малεницы направо сүходоломъ к городищү, а ωтъ городища ү рεчεй Красъных, а 

Красънымъ рүчъεмъ үниз до рεчъки Любавъки. А Любавъкою рεчъкою үниз ү рεкү Синю, 

котораӕ вышла с озεра Ѡсвεӕ. А тою Синεю рεкою до рүчъӕ Нεвεровъского, который вышолъ 

с правоε рүки и дεлить ωтъ Мочажа сεла городничого Полоцкого з братьεю, котороε сεло 

Мочажо Моско҃вский ωтънӕлъ, а тотъ рүчεй Нεвεровъский үпалъ ү Синю рεкү” [30]. 



Брат дружини Конона N Борисівни Телятицької [31], Василь Борисович, 13.08.1508 р. 

перебував в Києві [32]. На службі у Києві в (1508-1509) [33] був і його онук Василь Богданович 

Телятицький. Підтвердженням цьому слугує віднайдений нещодавно документ за 8.08.1508 р. У 

ньому зазначені свідки: “А при томъ у насъ были: […] бояре Киевские: панъ Яцко Лозичъ, а 

панъ Богданъ Василиевичъ Тулятицкий [читай: Телятицький. – Л. Д.], а старцовъ Печерскихъ 

отъ Серапонъ, Лаврентий, а Богданъ Берестчнинъ, а бояръ нашихъ: Василей Псковитинъ, а 

Волинецъ”. З документа стає зрозуміло, що Конон свого часу подарував ділянку “кононовської 

землі” у Заушші Микільському Пустинному монастирю. Сам документ – це “листъ 

архимандрита и братии Печерского монастыря, въ коемъ они отказываются въ пользу 

Никольского монастыря отъ поля и двора Кононовского, на основании показаний старыхъ 

людей, что это поле и дворъ съ давнихъ временъ составляли собственность последнего 

монастыря” [34; с. 87-89].  

Вже після одруження Конона його батько Індрик вкотре став батьком. Хлопчика назвали 

на честь тестя Бориса Теляднича. Різниця у віці між Кононом та новонародженим братом 

Борисом була велика. Конон на Полоччині три роки прослужив “куничником” вітебського 

намісника Лукаша: “На куници [35] мешкал”, нічого не сплачуючи. У 1518 р. Конон Індрихович 

успадкував “по близькості” до своєї тітки Авдотії Індрихівни та її чоловіка Зенка Євлашковича 

їх “dziedziczne” село Васьковичі в Заушші. А від Сидора Юхновича, онука Зенка Євлашковича, 

Конону дісталися с. Гошово з селищем Базарівка та острівцем Podleznickim [36, С. 15-18]. Конон 

отримав підтвердження своїх привілеїв. Будучи власником Васьковичів, Конон писався вже 

Хіневич-Васьковець. Його дружина, певно, залишилася у Полоцьку. 

Згодом Конон виїхав служити на Волинь, де 18.02.1526 р. він, посвідчуючи луцькому 

старості кн. Федору Чарторийському грамоту на Пересопницький монастир, підписався: 

“Кононъ Васковичъ, маршалокъ и писаръ” [37, С. 5-6]. Молодші брати Конона Борис та Індрих 

у 1528 р. мали вже власні родини. Так, у “Реєстрі землі Полоцької 1528 р.” поруч записані: 

“Борисъ Мелешковичъ конь. Индрихъ Немецъ конь” [38, С. 196]. (У 1528 р., можливо, після 

смерті Конона, його брат Борис став по “близькості” власником с. Меленевичі. Тому прізвище 

Бориса мало бути Меленевич, але під рукою писаря перетворилось на Мелешкович). 

 

Інша дочка Бориса Теляднича вийшла заміж за вітебського дворянина Петрашка 

Головнинича [39]. Ще перед своїм від’їздом на Овруччину (до 1518) Конон під своє 

поручительство допоміг брату Борису взяти землю у їх родича, вітебського боярина Петра 

Головнинича [40]. Головнинич пізніше заявив: “онъ ручылъ мне по брате своемъ на имя по 



Борыску Васкевичу, которыи же братъ его за мъною былъ, земълю принялъ. Ино тотъ братъ его, 

за его порукою, шкоды ми великии поделавъшы, отъ мене за рубеж утек и три семъи вывелъ” 

[41, С. 58-59]. 

Першого разу вітебський намісник Лукаш не взяв до розгляду скаргу Головнинича. Коли 

ж Лукаша змінив наступник, то “боярин господарський вітебського повіту” Петро Головнинич 

20.01.1533 р. знову поскаржився на Конона і Бориса, повідомляючи при цьому цінну для нас 

інформацію про переїзд Бориса до Заушшя. Борис Індрихович вивіз не тільки свою сім’ю до 

маєтку Меленевичі, який він “по близькості” успадкував від Конона. З ним була, певно, і сім’я 

вдови Конона (дочка Бориса Теляднича). Село Меленевичі було віном її чоловік).  

Які ще 2 сім’ї виїхали з ними? Це  були їх полоцькі родичі Митковичі. Тітка по матері 

синів Бориса Теляднича Любка була дружиною полоцького лент-войта Василя Митковича [42]. 

Саме син Любки та її чоловіка Василя Митковича, Василь Васильович, з сім’єю і виїхав разом з 

Борисом Індриховичем на Овруччину. З ними була сім’я дядька Василя Васильовича, Івана (син 

лент-войта Василя Митковича від І-ї дружини). Василь Васильович Миткович узяв собі 

прізвище Мелен. Він та його дядько Іван оселились у Васьковичах [43]. А Борис Індрихович та, 

певно, вдова Конона жили в Меленях. 

У 1561 р., відстоючи свої права на успадковане село Меленевичі, Борис Індрихович, 

Василь Васильович Миткович, Іван Миткович (родичі Конана Індриховича по Авдотії 

Індрихівні), а також рідний племінник дружини Конона Василь Васильович Телятицький (він 

же Василь Васянович) пред’явили лист “господара короля его милости сошлого Жыкгимонта, 

упоминалныи, писаныи до справцы воеводъства Киевского князя Анъдрея Михайловича 

Кошеръского около тое земли з небожчикомъ паномъ Иваномъ Немиричомъ и поведили: Же 

панъ Немиричъ тое земли тобе за пустовъщину упросити не могъ, бо мы отъчичи тое земли по 

отъцох свои зостали были” [44, С. 36]. І  “игуменъ манастыра Пустьшского Светого Николы 

Касянъ, намовившися в томъ со всею братею, чернцами манастыра Пустынъского, видечи то, же 

тые бояре господаръские Борисъ Меленевичь а Василь Митъковичь з братею своею Иваномъ а 

Васильемъ к той земли близкие отъчичи суть, тую землю Тупачаловскую посполъ с тымъ 

чоловекомъ Гришкомъ Горошкомъ имъ самимъ, детемъ и потомкомъ их пустили и заразомъ в 

моц подали на вечные часы, кромъ тые полъторы кади меду, которая и первеи с тое земли 

хоживали, на манастыръ собе зоставили”. 17.05.1562 р. Жигимунт Август затвердив “вирок” 

1561 р. [45, С. 36-37]. 

Висновки. 1. Засноване на “кононовських землях” с. Мелені належало родинам Митковичів- та 

Васяновичів-Меленевичів. Тільки частина землі за дарчою Конона відійшла Микільському 



Пустинному монастирю. Але землі, які лежали у 8 верстах від Меленів, належали Печерському 

монастирю. На цих землях монастир згодом заснував свій замок Чоповичі.  

2. Власниками с. Васьковичі були Хіневичі та Митковичі. Завдяки шлюбам їх нащадки 

розселилися не тільки на Овруччині, але й на Волині. Тож, багато мешканців цих районів 

очікувано мають слов’янсько-пруссько-балтські гени. 
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